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Beschluss des Gemeinderates vom 19. August 2025 

Gemeindebehörde, Gemeinderat 
Genehmigung der Funktionsprofile des Gemeinderats 

Das Wichtigste in Kürze 

Der Gemeinderat hat an seiner Strategietagung vom 23./24. Mai 2025 die Funktionsprofile aller 
Ressortvorstehenden bereinigt und nun im Hinblick auf die Erneuerungswahlen 2026 
genehmigt. Die Profile definieren u.a. die Anforderungen, Entschädigungen und den 
erwarteten Arbeitsaufwand für ein Behördenamt. Sie werden den Parteien/Politischen 
Organisationen zugestellt und online publiziert. 

Gleichzeitig werden auch die Schulpflege, die Rechnungs- und Geschäftsprüfungskommission 
(RGPK) sowie die Sozialbehörde verpflichtet, ihre Funktionsprofile bis zur nächsten 
Gemeinderatssitzung am 2. September 2025 zu aktualisieren. Der Bereich Behördendienste 
überprüft die Profile künftig situativ und passt sie bei Bedarf an. 

1 Ausgangslage 

An der Strategietagung vom 23. und 24. Mai 2025 hat der Gemeinderat die Funktionsprofile 
aller Ressortvorstehenden beraten und bereinigt. Die bereinigten Fassungen liegen nun zur 
Genehmigung im Hinblick auf die nächsten Erneuerungswahlen 2026 vor. Im Zuge dieser 
Aktualisierung werden auch die weiteren Behörden – Schulpflege, Rechnungs- und 
Geschäftsprüfungskommission sowie die Sozialbehörde – aufgefordert, ihre Funktionsprofile 
zu überprüfen und bei Bedarf anzupassen. 

2 Erwägungen 

Die Funktionsprofile sollen interessierten Kandidatinnen und Kandidaten einen klaren 
Anhaltspunkt geben, welche Anforderungen an ein Behördenamt gestellt werden, in welchem 
Rahmen sich die Entschädigungen bewegen und wie hoch der Arbeitsaufwand ist. Der 
Arbeitsaufwand basiert auf einer Jahresarbeitszeit von 2'100 Stunden und wird unterschieden 
in eine Grundauslastung, die sich aus der politischen Arbeit innerhalb der Gemeinde sowie der 
Zusammenarbeit mit der Verwaltung ergibt, und eine zusätzliche zeitliche Belastung, die sich 
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aus Aufgaben in Delegationen, Zweckverbänden und speziellen Projekten ergibt. Die 
Funktionsprofile des Gemeinderates werden den Parteien/Politischen Organisationen 
zugestellt sowie auf der Gemeindehomepage veröffentlicht. 

Um sicherzustellen, dass diese stets dem aktuellen Stand entsprechen, werden sie durch den 
Bereich Behördendienste situativ überprüft und bei Bedarf angepasst. Mit der Aktualisierung 
der Funktionsprofile des Gemeinderates werden zudem die Schulpflege, die Rechnungs- und 
Geschäftsprüfungskommission (RGPK) sowie die Sozialbehörde darauf hingewiesen, auch ihre 
eigenen Funktionsprofile zu überarbeiten. Diese sind bis zur nächsten Gemeinderatssitzung 
am 2. September 2025 zu aktualisieren.  

3 Der Gemeinderat beschliesst 

1. Die Funktionsprofile des Gemeinderates werden genehmigt (siehe Beilage). 
2. Die Funktionsprofile werden den Präsidien der Ortsparteien/der politischen Organisation 

zugestellt sowie auf der Website der Gemeinde www.bassersdorf.ch veröffentlicht. 
3. Die weiteren Behörden (Schulpflege, RGPK, Sozialbehörde) werden gebeten, ihre 

Funktionsprofile bis zur nächsten Gemeinderatssitzung zu aktualisieren. 
4. Die Funktionsprofile werden durch den Bereich Behördendienste situativ überprüft und bei 

Bedarf angepasst. 
 

Mitteilung an (elektronisch) 

— Präsidien der Bassersdorfer Ortsparteien/Politische Organisation 
— Mitglieder Gemeinderat (mit entsprechendem Funktionsprofil) 
— Geschäftsleitung 
— Kanzlei 
— Akten (Original) 

Beilagen 

— Funktionsprofile Gemeinderat 

Gemeinde Bassersdorf 

 
 
Christian Pfaller Christian Pleisch 
Gemeindepräsident Verwaltungsdirektor 

Für Rückfragen ist zuständig: 
Christian Pfaller, christian.pfaller@bassersdorf.ch 


